

Секция «Актуальные вопросы финансовых отношений (СГУПС)»

**Финансово-правовое регулирование цифровой валюты в Российской Федерации**

*Плужникова Екатерина Сергеевна*

*Студент (бакалавр)*

Оренбургский институт Московской государственной юридической академии, Оренбург,  
Россия

*E-mail: pluzhnikova\_082004@mail.ru*

*E.C. Плужникова, студентка*

*Научный руководитель: Рахматуллина О.В., к.ю.н., доцент, доцент кафедры административного и финансового права Оренбургского института (филиала) Университета имени О.Е.Кутафина*

В современном мире информационных технологий, с учетом опережающих темпов развития, учитывая факт сокращения временного периода на осуществление всех банковских операций, а также принимая во внимание возникновение возможности проводить финансовые сделки в реальном времени, в государстве появляется потребность в совершенствовании платежной системы через новые формы финансовых инструментов и в регулировании возникающих на данном фоне цифровых активов. Сложная ситуация в 2020 году, сложившаяся из-за пандемии, показала, что в любом современном государстве возникает необходимость дополнительного регулирования механизма денежной системы, которая способна эффективно адаптироваться к осуществлению различных форм взаиморасчетов. законодательном уровне. Пути совершенствования отечественного законодательства, правового положения в Российской Федерации цифровых активов и перспектив закрепления цифровой валюты денежного обращения в России являются актуальными и своевременными аспектами данного вопроса. [1,5]

Начиная с 2014 года, на площадках средств массовой информации, мы наблюдаем множество вопросов о виртуальной криптовалюте, цифровых платформах инвестиций, а также электронных деньгах. В 2017 году Президент Российской Федерации В.В. Путин дал поручение подготовить законопроект о цифровой валюте, а уже в 2019 году законопроект Министерства Финансов РФ «О цифровых финансовых активах» был внесен на второе чтение в Государственной Думе. [2]

Помимо данных поправок в 2019 году был принят Федеральный закон от 2 августа 2019 г. №259-ФЗ «О привлечении инвестиций с использованием инвестиционных платформ и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». В соответствии с ним, юридические лица приобретают право на доступ к цифровым платформам инвестиции. Благодаря данным платформам появляется возможность осуществлять инвестиционную деятельность, заключать договоры об оказании услуг, находить партнеров, а также обмениваться опытом в данной области.

В связи со сложной коронавирусной ситуацией в мире, 2020 год помог обратить внимание всем странам мира на совершенствование электронного денежного обращения, а также на необходимость распространения виртуальной валюты и вопросы оптимизации информационной безопасности. В 2020 году был принят Федеральный закон от 31.07.2020 №259-ФЗ, который регулирует отношения, связанные с выпуском и оборотом цифровых финансовых активов и цифровой валюты. Вступил в силу с 1 января 2021 года. [3]

Данный закон закрепил в себе следующие положения:

Определение цифровой валюты. Это совокупность электронных данных, которые содержатся в информационной системе и могут быть приняты в качестве средства платежа или инвестиций.

Запрет на оплату цифровой валютой товаров, работ и услуг. Исключение сделано для юридических лиц, действующих на территории России, и для граждан, которые находятся в РФ не менее 183 дней в течение 12 следующих подряд месяцев.

Судебная защита владельцев цифровой валюты. Требования владельцев подлежат судебной защите, если налоговые органы проинформированы о факте обладания цифровой валютой и совершения с ней сделок.

Выпуск цифровых финансовых активов. Возможен только по строгим правилам, поскольку ЦБ ведёт реестр операторов, которые их выпускают. Такими операторами могут быть только юридические лица, зарегистрированные на территории РФ. [4]

В законе не закреплены такие понятия, как криптовалюта, токен, майнинг, не предусмотрены положения об уголовной или административной ответственности, не определён режим налогообложения.

Существует множество различных нормативных правовых актов, которые регламентируют введение цифрового рубля в России, выделяют такие как:

- Федеральный закон от 27.06.2011 №161-ФЗ «О национальной платёжной системе» - в нём внесены основные положения, на базе которых будет функционировать новый способ расчётов;

- Федеральный закон от 10.07.2002 №86-ФЗ «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» - в нём, в частности, закреплено, что Центробанк осуществляет эмиссию цифровых рублей, открытие и ведение счетов в цифровых рублях;

- Гражданский кодекс РФ- в нём закреплено, что цифровой рубль является разновидностью безналичных денег, а расчёты цифровыми рублями — допустимый способ платежей;

- Положение от 03.08.2023 №820-П «О Платформе цифрового рубля»- его разработал Банк России, документ действует с 11.08.2023, за исключением отдельных норм.

Таким образом, можно сделать вывод, что финансово-правовое регулирование цифровой валюты в Российской Федерации представляет собой сложный и динамично развивающийся процесс, который требует тщательного анализа и адаптации к быстро меняющимся условиям глобального финансового рынка. С принятием ключевых нормативно-правовых актов, таких как закон о цифровых финансовых активах, Россия делает шаги к созданию четкой правовой базы для использования и обращения цифровых валют, что способствует повышению прозрачности и безопасности финансовых операций.

### Источники и литература

- 1) СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ: 1. Блокчейн в платежных системах, цифровые финансовые активы и цифровые валюты : учеб. Пособие для магистратуры / под ред. Т. Э. Рождественской, А. А. Ситника. – М.: Норма: Инфра-М, 2023. – 128 с. 2. Гузнов А. Г. Финансово-правовое регулирование финансового рынка в Российской Федерации : дис. ...д-ра юрид. наук. – М., 2016. – 493 с. 3. Хандруев А. А. Интегрированный финансовый регулятор – российская модель в контексте мировой практики //Деньги и кредит. – 2013. – №10. – С. 24-32. 4. Федеральный закон от 31.07.2020 N 259-ФЗ (ред. от 25.10.2024) "О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации". 5. Финансовое право: учебник / ответственный редактор Н. И. Химичева. 5-е изд., – Норма; ИНФРА-М. – 2012. – 751 с.